

守

秧

人

月溪有个吊水岩

向 辉

农民伯伯新播了谷种。才出嫩黄芽儿的谷种，躺在湿润肥沃的土地上，这是件多么惬意的事啊！软软绵绵的床，如弹簧沙发般舒适，身下是凉凉的水。在这夏日，因有水相伴，谷种的梦中都涌动着清凉的浪花。

谷种在萌发着一个信念：我要长大，我要长大，长成亭亭玉立、柔绿可人的秧苗儿。不过，这得经过一番努力，还得需要一段时间，现在它们还是粒粒刚发了芽的谷粒儿。

这时，一道道贪婪的目光朝四面八方射来。它们中不乏一群群俏皮捣蛋的小鸟儿。小鸟儿可不认你叫谷种，还是叫谷子，也不懂什么“春种一粒粟，秋收万颗籽”的道理，它们只知道能裹腹便是食。不是有句俗语“鸟为食亡”嘛。一群鸟儿呼啦啦地扑过来，像一群劫匪似的，落在秧田上，小嘴儿急促地啄食着种粒儿。

农民们见着急了，这可是全年的希望啊，这可是秋日金灿灿收获之源。农民冲向秧田，大声吆喝，鸟儿受到惊吓四散逃窜。

农人刚刚离去，鸟又卷土重来。这就是地道的“麻雀战”，敌进我退，敌退我进。听农人的吆喝多了，鸟儿不再惊慌了。“吆喝”便成了毫无意义的“空炮”，农人吆喝农人的，鸟儿啄食鸟儿的。鸟儿在秧田上可真“胜似闲庭漫步”。

活人哪能被尿憋死呢？农人又找来些许雷炮。老祖宗发明这玩意儿本是用来祭祀、驱邪的，今天可又派上了新用场——驱逐鸟雀。待鸟雀向秧田俯冲过来，快要落入秧田的一刹那，说时迟，那时快，农人将雷炮点燃，高高抛起，扔向鸟雀，“砰”地一声炸响，其声让人不寒而栗，纸屑儿漫天飞扬，鸟雀们遭到这突如其来的“炮”击，仓惶而逃。秧田有了须臾的宁静，农人也可悠闲地吸上几口烟了。可这鸟雀们真是贼心



难改，不久又成双结对而来。农人只好又点上一雷炮，抛向鸟群，雀群作鸟兽散。

可雷炮有限，况且还有许多事等着农人去做的，“乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田”。农人忙啊，哪有那么多时间守候在秧田间？农人找来根长木棍，在中间横捆上一根短棒，将一件破棕蓑衣捆绑在短棒上，而后再将一顶旧斗笠置于木棒顶部，两根富有弹性的细长竹棍儿覆在横着的短棒上向前倾斜着，竹棍儿的末端还系着或红或绿的塑料袋儿。农人亲切地唤它“护秧大将军”。临行前，还拍拍着蓑衣说：“这个任务就交给你啦。”

农人将这个“护秧大将军”插在秧田中央，还真像那么回事儿，斗笠是头盔，棕蓑衣是铠甲，竹棍儿是拔出鞘的闪闪发光的剑。

鸟雀们蓦地见到这么个高大的怪物，有些懵了，它们不敢贸然前行，只盼望它快快离去。然而，“护秧大将军”就像生了根似的，耐心足着呢。鸟雀们准备进攻了，可在风的帮助下，“大将军”手中的竹棍儿挥舞起来，系着的塑料袋发出“呼啦啦”的怪异的响声，鸟雀们望而却步。

农人时不时来田里给“大将军”助助威，大声吆喝或是放上一二个雷炮。

鸟雀们逃遁得远远的，只能流着口水远远地观望着。时间像流水一样流淌着。一天、两天、三天……谷种已长成了绿绿的秧苗儿，这下不用再惧怕鸟雀们来偷嘴了，农人将“护秧大将军”从田头拔出来，乐呵呵地说：“辛苦你了，该回家休息休息了。”秧苗们呢，在风的帮助下，向着农人和“大将军”扭动着快乐的腰肢。

张录早

喜闻洞口县月溪镇的大山中，有一奇特之景——吊水岩瀑布，我欣然前往观赏。

月溪，距县城约23公里，坐上朋友的车沿平溪江一路驶去，时见320国道上方的沪昆高速公路穿越于雪峰山中。

前几年320国道进行了大修，路况很好，半个多小时后，驶过一个弯道，便到了月溪镇政府驻地。月溪镇政府路口，就是一个传统的集市。街道上秩序井然，两旁摆放着蔬菜瓜果、肉香味美的公主鹅、浓醇厚味的五花土猪、肉质细腻的雪峰青鱼等，街市十分热闹。

从老集市走过一座新拱桥，便是新盖的一排排整齐的小高楼，墙面上的瓷砖五颜六色，在阳光的照射下光彩夺目。新建的商贸市场，宽敞明亮，井井有条。市场附近是电子、木器、竹篾等加工厂，工人大都是来自该镇的山区村民，农闲时来这里做些手工活，大多能够自给自足，赚钱生产两不误。沿溪岸边还有几排新楼正在建设中，搅拌机，提升机，民工的笑声，在雪峰山林中演绎一场勤劳致富奔小康的大戏。

月溪方圆百里，山高谷深，林密坡陡，四十八条大大小小的溪流，深藏山间纵横流淌。相传每逢月色淡淡之夜，仙女下凡来到吊水岩瀑布洗澡，幽香飘飘、嬉戏笑闹。她们沐浴过的溪水，浇灌田地，五谷丰登。正因溪水沐月常有仙雾缭绕、吉祥云端，这里就有了“月溪”的美名。

月溪，山青青，水碧碧，高山流水韵依依，吊水岩远远地呈现在眼前。一条映入眼帘的溪流，叫人感到从天而降垂直飘下，如飘逸的水帘，那永不停息的溪流“哗啦啦……哗啦啦……”的声音，它清澈莹澈的颜色，蜿蜒穿行的形状，潺潺流淌的水声宛如山妹子咏唱的山里民谣，令人心旷神怡。登上山顶放眼望去，崇山峻岭，巍然不动，茂林修竹，鸟语花香，空气清新，气候温和，景色奇妙，文友墨客来此一游，闲庭信步十分舒畅。

我看过黄果树的大瀑布，也见过黄河壶口瀑布，但吊水岩瀑布有种别致之美。这儿四周环山，抬头望去，高高的山巍峨耸立，人如在井底。瀑流的撞击声，流水的哗哗声不绝入耳。人被这美妙的声韵包围着，和风从天上，四周向我倾泻过来，吹面不寒杨柳风，大自然是个神奇的艺术殿堂，瀑流此时是这个殿堂中不知疲倦的歌者，歌咏着永远的清新，弹奏天籁绝响。

走向吊水岩，眼睛饱尝了大自然的壮丽，心灵多了一道道思索的雨帘。瀑流的下面，石壁倾斜着，舒缓着，水也没有了先前的急促，有如长蛇漫游，又似素巾慢慢抖动……月溪的吊水岩，观之宛如山野村姑，小家碧玉，她的灵秀，隽永让人心悅，让人流连忘返。

业余菜农

罗红英

1

种菜，等于种生活。
爱闹小情绪，故将其程序化条理化。
叶子类：空心菜，美国苣，耳子菜；
佐料类：大蒜，香葱，韭菜，蒜头；
藤蔓类：冬瓜，南瓜，丝瓜，苦瓜。
小树类：辣椒，茄子，无花果；
点心类：甜瓜，草莓，美人瓜，西红柿；
以后，谁都可以惹我，因为：我就是吃素的。

只有你不可以，因为：你是我的开胃菜，还带荤。

2

种菜，等于种心情。
戒烟一样，戒手机；戒大肉一样，戒牌。
似乎远离刀光剑影，便又回到刀耕火种；似乎种下最小的欲望，土里便能长出最宁静的日子。

除杂草一样，除杂念；滋润幼苗一样，

滋润心灵。

渴盼浪漫一样，等待茄子变紫；渴盼红火一样，等待辣椒变红。

渴盼爱情一样，等待西瓜吸收阳光溢出清甜；渴盼天真一样，等待空心菜长成新清。

3

种菜，等于种诗歌。

喜欢趴在地上自由生长的，是散文诗，如冬瓜西瓜南瓜甜瓜。花朵是修辞，蜜蜂是逗号，一个一个的瓜，是圆滚滚的句号。

两莧丝瓜两莧苦瓜，是注重起承转合的绝句。有时是五绝，有时是七绝。

西红柿与草莓身上结的，是律诗。讲究对仗，格律严谨。内容上，关于夏季，关于养生，关于对生命的热爱。

辣椒树上题的，是一行行现代诗，火辣辣地直抒胸臆。韭菜上的绿色歌词，割了一茬又长一茬，被香葱牧笛一样演奏。

4

种菜，等于种滋味。



酸甜苦辣，只少了一味生活的咸，倒多了粉嘟嘟的粉。

所有的味道，都是有形状的。

比如四季葱的香，是空心的；辣椒的辣，是尖尖的；南瓜的粉，是长长的；西瓜的甜，是圆圆的；韭菜的脆，是扁扁的。

你的关爱，是细细的。